

Блажко А. П., Осадчий В. С.

Одесская государственная академия строительства и архитектуры, г. Одесса

ЭКОЛОГО-МЕЛИОРАТИВНЫЙ МОНИТОРИНГ ОРОШАЕМЫХ ЗЕМЕЛЬ НИЖНЕ-ДНЕСТРОВСКОЙ ОРОСИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ БЕЛЯЕВСКОГО РАЙОНА

Орошение не редко вызывает изменение естественных условий, приводит к частичному подтоплению земель, их заболачиванию и вторичному засолению. Эколого-мелиоративный мониторинг орошаемых земель осуществляется с целью обеспечения рационального использования земельных и водных ресурсов, а также выявления причин и своевременного проведения мероприятий по предотвращению деградации почв и неблагоприятного действия вод, возрождения плодородия почв, охраны вод и земель от загрязнения. Для решения поставленной цели нами решены следующие задачи:

- 1) исследование уровненного и гидрохимического режима грунтовых вод в зоне Нижне-Днестровской оросительной системы (НДОС);
- 2) исследование физико-механических и физико-химических свойств почв;
- 3) изучение засоленности почво-грунтов и оценка плодородия почв орошаемых земель;
- 4) мониторинг качества поливных, загрязненности дренажно-бросовых вод;
- 5) оценка мелиоративного состояния орошаемых земель.

В качестве фактического материала для решения поставленной цели были изучены многолетние фоновые материалы Одесской гидрогеологомелиоративной экспедиции (ОГГМЭ), кафедры почвоведения и географии почв ОНУ имени И.И. Мечникова и других научных учреждений и организаций.

В 1970 году на территории Беляевского района начала работать НДОС, которая явилась мощным фактором, оказавшим значительное влияние на гидрогеологические условия исследуемой территории. В результате повсеместно происходил подъем уровней грунтовых вод (УГВ), изменилась их минерализация и химический состав. Подъем УГВ наблюдался до 1982...1983 гг., имел прогрессирующий характер, происходил со скоростью 1,05...1,70 м/год. С 1984 г. тенденция к подъему почти незаметна, проявлялись в основном внутригодовые колебания, вызванные поливами и атмосферными осадками. На протяжении последних 10...15 лет на преобладающей территории земель НДОС грунтовые воды залегают на глубинах 3...5 и более 5 м. Площади орошаемых земель с глубиной грунтовых вод менее 2-х метров составляют всего 0,7...2,1 % от общей площади орошения НДОС. На преобладающей территории НДОС содержание солей в грунтовых водах варьирует от 1,5 до 5,0 г/дм³, на склоновых землях

(КСП «Маяки», КСП «Проминь», КСП «Заря») – до 12,9 г/дм³. Доминирующий анионный состав грунтовых вод – сульфатно-хлоридный, реже хлоридно-сульфатный, в катионном составе преобладает натрий (52...85 %-экв), а затем магний (15...41 %-экв).

Результаты многолетних исследований физико-механических свойств почв на солевом стационаре № 1 показал, что черноземы НДОС представлены тяжелосуглинистым грубопылевато-иловатым гранулометрическим составом. Установлено, что содержание водопрочных агрегатов диаметром более 0,25 мм в пахотном горизонте НДОС уменьшилось с 46,1 % на богаре, до 40,4 % на орошении. Уже после 4...7 лет орошения почвы НДОС переходят в категорию очень сильно уплотненных. В последующие годы орошения плотность сложения почвы продолжает увеличиваться и к 20-ти летнему сроку орошения достигла значений 1,45...1,58 г/см³. Вместе с увеличением плотности сложения существенно уменьшается общая пористость почвы, а следовательно уменьшается их влагоемкость и водопроницаемость. Величина общей пористости колебалась от 43 до 44 % против 46...48 % на богарных землях. Как известно основными классификационными признаками черноземов являются: количество гумуса в верхнем горизонте, мощность гумусового горизонта и его запасы в метровом слое почвы. За 33-х летний срок орошения на землях НДОС происходило постепенное обеднение почвы гумусом, более интенсивное в пахотном горизонте (9...18 %).

Для изучения засоленности почво-грунтов зоны аэрации НДОС нами были использованы материалы наблюдений на солевых стационарах, ключах-аналогах и результаты солевых съемок (1998, 2003, 2008 гг.), проведенных ОГГМЭ. Оценка засоленности почво-грунтов выполнена в соответствии с «Инструкцией по проведению почвенно-солевой съемки на орошаемых землях Украины ВНД 33-5.5-11-02», 2002 год. Анализ результатов показал, что на протяжении последних 30-ти лет засоленных и осолонцеванных почв на землях НДОС не выявлено.

Одной из важных задач эколого-мелиоративного мониторинга является исследование качества поливных вод. Исследованиями установлено, что поверхностные воды р. Днестр, источника орошения НДОС, оцениваются как пресные по минерализации (0,39...0,54) г/дм³, а по ионному составу они гидрокарбонатного класса, группы кальция, второго типа (C_{II}^{Ca}). Агрономические критерии пригодности воды для орошения устанавливает ДСТУ 2730:2015 «Качество природной воды для орошения. Агрономические критерии». Расчетами установлено, что по агрономическим критериям днестровская вода относится к I классу качества и может использоваться для орошения без ограничений. По методикам М. Ф. Буданова, А. Н. Можейко и Т. К. Воротник вода также пригодна для орошения без ограничений. Экологические критерии пригодности воды для орошения устанавливает ДСТУ 7286:2012 «Качество природной воды для орошения. Экологические критерии». По эколого-токсикологическим и санитарно-бактериологическим показателям, оросительные воды НДОС относятся к I классу качества.

Критерии оценки показателей загрязнения дренажно-бросовых вод устанавливает ВБН 33-5.5-09-2001 «Система контролю якості зрошувальних і забрудненості дренажних та скидних вод». Результаты исследований свидетельствуют, что по концентрации хлоридов дренажные воды систем Д-20, Д-21, З-ГДр, 6-ГДр, и 7-ГДр незагрязнены. В дренажных водах других систем присутствует только химическое загрязнение (выборочно хлоридное и нитратное). Исключением служат дренажи С-3 и К-4, вода которых оценена как условно загрязненная по хлоридам. Кроме того, воды дренажных систем К-2, К-1, К-1-1, К-4 и Д-20 относятся к условно загрязненным, содержание среднемноголетних значений нитратов в таких дренажных водах колебалось от 62,5 до 88,0 $\text{мг}/\text{дм}^3$, что составляет 1,3...1,8 ПДК.

Показатели для оценки мелиоративного состояния орошаемых земель приведены в ВНД 33-3.3-05-98 «Учет и оценка мелиоративного состояния орошаемых и осушаемых сельскохозяйственных угодий и технического состояния гидромелиоративных систем». Согласно требованиям этого нормативного документа земли с благоприятным мелиоративным состоянием распространяются на площади 14546 га, что составляет 70,0 % от общей площади орошения. На площади земель в 290 га (1,4 % от общей площади) сложилось неудовлетворительное гидрогеологомелиоративное состояние.

Как видно из краткого обзора гидрогеологических и почвенно-мелиоративных условий, в зоне НДОС под влиянием орошения происходили изменения, различные на разных участках. Однако на протяжении последних 10...15 лет орошающие земли характеризуются благоприятными почвенно-мелиоративными условиями позволяющих получать стабильно высокие урожаи сельскохозяйственных культур при условии соблюдения научно-обоснованных приемов агротехники.